
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 30 наја 1892. БГОЈ 22.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ II АУСГРО- 

УГАРСКУ нд годину 6 ф.. на 
по године 3 ф., на четврт године 
1 Ф. и 50 новчића.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОВИНИ 
и све остале земле у ЈЕВРОНУ 
и АМЕРИЦИ: иа годину 20 фра 
нака, на по године 10 франака, 
на четврт године 5 Франака. .1 II с т 3 1 II 0 .1 II Т II К .' II К II, II Ж Е Г> II I) С Т.

Претплата шаље се у плаЕеним 
пнсмима неиосредно пдмпннстра- 
цнјн „Глаеа Црногорца" на Це- 
тин.е, а може се и картом упу- 
тннцом иа ношту у Котбр. До- 
пнсн шил>у се урсдништву. Руко- 
писи се не вра1.ају.

За огласе нлаСа се, по простору 
који 8аузму иа петита, 7 новчнћа 
од реда ва први пут, а вн сваки 
дал>н пут по 5 новчпћа. За огдасе 
веће и на дуже вријеме попу 
шта се.

СРПСКА КЊИЖЕВНА ЗАДРУГА. ,

У предпропЈлом броју донијели смо 
позив на купљење „Српеке Књижевне За- 
друге“, коју су скоро угледнији књнжевници 
у Биограду за.миелили и већ остварили.

Управа задругина управила је овај 
позив свему ерпекоме народу, и здрави 
народни правац, који се огледа у позиву, 
даје нам јамства, да ће ова задруга окупити 
у своје коло Србе из свијех срискијех 
крајевн и да ће се моћи назвати еправом 
у потпуном смислу „сриском".

Сврха је њена, да издаје систематски 
и критично књижевни рад старијјех и 
савременијех срнскијех писаца, тако да ће 
низ година сваком задругару донијети „чи- 
таву домаћу књижницу, у којој ће мало ио 
мало угледати свијета: сви знатнији еииси 
доеадашље српске књижевности; збирке 
растуренијех радова савременијех књиже- 
вника; одабрани нови поелови и иреводн 
п нрераде лијеиијех књижевностн словен- 
скијех и туђијех ; поучна дјела о нрошло- 
сти и садашњости нашега народа, о појавама, 
о најзанимљивијем сгранама народних и 
друштвених наука“.

На ово подузеће „Задруга“ се окупља 
јер је „потреба неоиходна да се у једно 
нриберу како времена, старо и ново, тако 
и пријатељи српске књиге и сриеке ријечи 
с истока и еа заиада, са сјевера п сјуга. 
Потреба је е једне стране да се свакоме 
на домак стави оно што је доеад добро 
израдила срнска књнжевна радња и свијесг, 
а с друге, да се око тога као огњишта 
свога сасгану сва браћа, и да у томе по 
траже духовну своју заједницу, оеновс своје 
народне индивидуалности.“

Тако вели уирава „Задругина“ у ово- 
ме позиву, и ова је добро схватила баш 
неоиходне онће народне наше потребе.

У тешкијем прилцкама; у којима се 
сриски народ нашао у просвићање новога 
доба, доба начела народности, јединство 
нашег говорног језика, језика народниЈе^ 
наших умотворина, иружило нам јс нај- 
чвршћи основ дуГпевном јединству нашем.

ЖПК „ГШ ЦРНОГОРШ?

РУСКИ ЗАСТУПНИЦИ

У
ЦАРИГРАДУ

1496-1891,

, историјски II р е г л е д 

В. ТЕПЛОВА
(превод с рускога.)

(Настав.чк.)

Назначењс Ненљујева за посланика 
у Цариграду било је овако: у иочетку 
јануара 1712 год. дават је свечани објед 
за свс достојанственике и за све официре 
гарде и поморства, те је и Непљујев био 
ту. Иетар је био врло весео и наскоро је 
ночео овакав разговор: „нужан ми је 
човјек који би знао да говори талијанеки, 
да га 1.ошаљем у Цариград за резидента“. 
Головкин је нримјетио, да он таквога не 
иознаје, „а ја знам, — рекао је Апраксин 
— и врло је ваљан човјек, само је несрсћа 
што је сиромах“. „Сиромаштво није ве- 
лика неерећа, — иримјети госнодар, тчме 
ее може лако доскочити, но ко је тај ?“ 
„Па твој хваљеник, надзорник бродарске 
радионице“, — одговори Апракеин. Петар 
ногледа на Ненљујева и проговори : „То 
је истина, он је добар, али ја бих хтио 
да га драсим код себе“. Но нослије, ношто 
се промисли, господар заповнједи, да се 
Ненљујев иошаље „нри двору сулгана 
турекога, као резидент“. Кад је овај ири 
ступио цару да .му захвали, нао му је к 
ногама, љубио их н нлакао, али га Петар 
родигне и реце му : „не клафај се, брате, 
ја сам Божји стражармеђу вама, а дужност 
ми је да пазим, да се не би недостојноме 
дало, а од достојнога одузело ; ако будеш

У накнаду толико зала, што су раздирала 
сриски народ, ово је било добро, којим се 
ниједан други народ не може похвалити. 
Од мора до Дунава, од Шаре до Велебига 
наш народни језик је истовјетан, и тај 
језик је тако лијеи, да га је и наша Књи 
жевносг ирисвојила, те се броји онај 
књижевник бољијем, којн знаде њим боље 
да влада; чим ее опет други народ не 
може нохвалити.

Овијем су језиком иисали Гундулић, 
Качић, Доситеј, Милутиновић, Његуш и 
Вук, који је владу чисто народнога говор 
нога језика утврдио за сва времена у на- 
шој књижевности, те данае еви Срби и 
Хрвати слиједе његовој науци ; само што 
се Хрвати служе латиницом, и што се 
један дио Срба служи екавштином, које 
ће разлике. надајмо се, изгладити љу- 
бав к потпуноме нашему једиаству књн- 
жевноме.

Али књижевнп дјела наших старијех 
епаситеља ријетка су. Истина, нњижарница 
Враће Јовановића у Ианчеву била је ире- 
дузела издавање тнјех дјела, али је њихово 
пздање н сувпше економично, а к томе је 
то издавање обустављено. Паи савремене 
књижевне радње, што на једном крају свије 
та угледају, на други не допиру. А „Књиже 
вна Задруга“ сада хоће да омогући саобраћај 
измсђу старога и новога доба, измсђу једног 
н другога краја наших земаља ; хоће да 
послужи ономе јсдинетву, пгго се огледа 
ујезику нашега народа; „Књижевна задру 
га“ х„ће да омогући, да се срнски народ 
благом, што га други народ нема, иотпуно 
користује.

За то насјењезин нокрет обрадовао, 
као што ће обрадовати све пријатеље 
српске књиге и сриско духовнс <аједнице ;

за то нека је ирепоручено свима 
нашим читаоцина, да похнтају у то све
српско коло;

за то желимо „сриској књижевној 
задрузи“ најбољега усијеха!

добар — нећеш толико добра учинити 
мени, колико себи и отачаству ; ако будеш 
зао — ја ћу бити давуџија иротив тебс, 
јер ће 15о1 од мене тражпти рачуна за све 
вас, да се зломе и глуиомс не би дало 
мјесТо и нрилика да зло чини. Служи 
вјером и правдом, па те ни Бог ни ја 
оставити нећемо". Ј)

Кад је Ненљујев назначен за рези- 
дента, одређена му је илатаодтри хиљаде 
рубаља на годину и, осим тога, дата му 
је од једном припомоћ од хиљаду рубаља.

Преговори које је НеиљуЈев водио са 
Портом о томе, да Турска даде Русији 
задовољштину за увреде које су лезгини 
учинили руским трговцима, у вријеме узећа 
Шемахе, нијесу ишли као што треба, јер 
су их задржавали посланици инглески, 
аустријски и венецијански својим непри- 
јатељским мијешањем и јавно су говорили, 
да рускомс госнодару који је ушао у Пер 
сију „кад узме нокрајину Ширванску, 
Ериванску и дио Грузије, није далеко отоле 
до Траиезунда, а од тога може с временом 
доћи Турској савршена нроцаст“. У осгалом 
тадашњи велики везир био је добро расно 
ложен према Гусији и казао је једанпут 
Ненљујеву, да Порта жели да закључи еа 
Русијом савез за одбрану и наиад. „Тијем 
савезом, — говорио јо велики везир, — 
постаћемо страшни цијеломе евијету, и 
ако ми турци нијесмо једне вјере с руеима, 
то не може иослужити као смегња, јер се 
вјера односи будућему животу, а на овоме 
свијету савези се не чине по вјери, него 
нрема државним интересима“.

Пошто се Турска све више заводила 
у СФСру јевронских иитереса, којн еу за њу 
били туђи, она је постала игралиште 
других држава. Године 1723 инглески ио 
сланик предао је Норти меморијал, у коме 
је предупређавао (1 намјерама царевим ц 
| оворио ; ,Порта се мора чувати од Русије, 
а лако се борити с њом јер руски цар

1) Жлзнђ Пеплгое а имт. самцмч. наппсаннан. 
„Отеч. запнеки". 1825 год.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 29 маја.

Цар Алеквапдар III повратио је 
посјету Цару Вилхелму. коју од двије 
године очекују њемачкп лнетовн. Но 
овај састанак Царева мјесто да бар 
црКвидно парадише значај лањског 
кронштатског догађаја, нгго се надало 
њемачко новинарство, увјерава напро- 
тив, да је епоразу.н руско Француски 
тако чврсг н поуздан, да му ништа не 
може нахудптн.

На сваки начин, велп прашка 
„Политик“, нма л.уди коликоу Русији 
толико у Њемачкој, који нијееу ире- 
еталн вјеровати у могућиост, да се од 
часа до часа разведри њемачко рускп 
хоризонт ; када је у пзгледу каква 
дворека носјета пзмсђу Верлина и Пе- 
трограда, ревносио се оип заузпмљу, 
да уклоне „мале иренреие", које ио 
њиховом мњењу иротив сваког разлога 
стојена иут старом нрпјател.ству. Тнјем 
ее тумачи и скорашњи пут у Петроград 
гроФа Шувалова, руског иосланика у 
Берлину, који важи можда као једини 
руекп активни државнпк, којн ужива 
безусловно новјерење свога гоеподара, 
а у псто доба ппак односно Њсмачке 
стоји па земљншгу нређашњег про- 
грама нок. Цара Але.ксандра П-ога. Овај 
дппломат, којп јшн вјерује у соли- 
дарност најважнијех пнтереса њемач- 
кијех и руекијсх, био се заузео, да 
склонн Цара на споразум с Ње 
мачком; и нослпје њсгова повратка 
у Берлин, изглсдало је као да му јс 
пошло за руком, да лед разбпјс. Ли- 
стовп су њсмачки нешто слутилн, а 
нреко сваке мјер Фамплијарнп саобра 
ћај послаников с двором обраћао је 
на себе иажњу. А.чи је то за мало 
трајало, те је разочарање слиједило. 
Политика берлинска у бугарском ни- 
тању јако се пзмпјенила од како је 
Бисмарка замијенно Капрнвн, тср при-
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није у нријатељству нп с једним јевронским 
владаром, но су му сви они злотвори“. 
Заиста, Порта је промијенила своје држан.е 
према Русији, почела је нодтоварати лезги- 
не да прогнају р)ску посаду из Дербента, 
одбила је нредлог Нспљујева одпосно тога, 
да ее дође до еиоразума у иерсијеком 
нитању, иа је, пгга више, нријетила ратом, 
надајући се, да ће тијем иријетњама 
ириморати рускога нмперагора, да остави 
кавкаске нред|еле. Но видећи да нријетње 
не иомажу, Порта је отпочела иреговоре 
о пресијским стварима, у којима је учаетво 
вао и Француеки носланик де Бонк, који се 
иоред свега самура и норед 2.000 дуката 
што му је Нанљујев дао, показао као руеки 
противник. Послије дугнх нанора, нреговори 
су свршеии уговором, који јс закључен 12 
јуна 1724 г., који.м су се одредиле нове 
границе руских. турских и персијских 
владавина за Кавказом. Руеија је, између 
оста шга, добила Дербент, Г.аку, нокрајину 
Гиљан, Мазандеран ц Астрабад ; истим 
уговором иредвиђсне су п заједпнчвс оне 
рације Русије и Турске иротнн шаха Тох- 
маена. Ради измјснс ратиФикација овога 
уговора послан је био у Царнград као 
изванреднн посланик бригадир Александар 
Ивановић Румјанцсв, којему је такођер 
иоручено било да заједно с нортиним 
комесаром нзведе границе иомеђу руских 
и турских владавинI на Кавказу.

Доцнија судба овога Румјанцева, који 
је био отац бпдућсга фсЈдмаршала Ру- 
мјанцева, била је јако нрсвртљива, као 
што је, у осталом, била судба многнх 
руских великаша онога времена. Пегар II 
одузима му добра, која му је даровао 
Петар Велики. Ана га цоставља за сена 
тора и дарива му 20.000 рубаља, али 
наекоро долазп у сукоб с Бироном и 
њемачком нартар.м н бива осуђен на смрт, 
но се ограничавају само тнјем што су га 
послалн у заточење и одузели му Алек 
сандровску ленту и 20.000 рубаља. За ти.м 
му ионово враћају нрвашњп чин ђенерала

знаје у начелу аШив дио у Вугарској. 
Тијем је нрееијечена пошљедња веза 
између Петрограда и Берлина, — за- 
вршује прашки лист — и данашња 
политичка ситуација тако је склопље- 
на, да се на овоме састанку Царевн 
могу само хладно руковати.
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Савремено овоме састанку Царева, 
у Нансију, главном граду оног днјела 
Лотарпнгије, што је остао при Фран- 
цуској, универститетски ђаци прире- 
дили су велику гимнастичку свечаност, 
па коју су позване биле дружине гн 
мнастичке свију народа, осим њсма- 
чког, и на коју је дошао п сам пре- 
сједник републике, г. Карнот.

Ова свечаност је била јако узнеми- 
рила њемачко јавно мњење. На ларму 
што су нодигли ушљед тога њемачкп 
лпстовн „Н. Времја“ говори: „Само 
по себн се разумнје, да се нема оче- 
киватн на нансијскијема свечаноегнма 
никаквпјех еимнатичннјех демонстра- 
ција у корист данашњијем власннцнма 
Елсаса и Лотарингије, но то ннје за 
нпкога новоет, кано ги иојава опћа 
у свој Француској од иреко два- 
дееет година... Било би врпјеме, да се 
ова гоепода пзмнре е мишл.у, да у да- 
нашњем положају Јевроне не мо-ке 
бити у Француској нријатељскога расио- 
ложења према Њемачкој, и да ће вазда, 
када Французи устеже, да изјаве сврју 
солидарност са другијем народима, 
вазда Њемце изоставл>ати. Тако је 
бпло и прије него ее ск.чопно тројнн 
савез; а отада није еама Француска 
пгго не ноказује вол.е да сс Њемачкој 
нриближи.“

Повраћајућн ее иетн лиет да го- 
ворн опет о држању органа њемачког 
јавннг мњсња према овој Француској 
свсчаности на њсмачкој гранпци. кон- 
стантира, да ги органи нс говорс већ 
онијем тоном, којнм су говорили у доба 
нознатијех „пограннчнијех инцидената“. 
Ио томе се може судити, наставл.а „II.

лајтенанта, враћају му Александровску 
ленту и назначавају га за гувернера нај- 
нрије асграханског, а нослије казанског и, 
најпослије, за унравнтеља Малорусије

Поред свега вишереченога, Турска 
је, 1725 г., уснркос уговору, заузела До- 
ристан, а кад пм се руски поеланнк за то 
вјешт учинио, онда су га они нредусрели 
иредлогом, да би љспшо било да Гусија 
и Турска раздијеле Персију међу собом, 
као добри нријатељи. *) Неиљујев је одбио 
овај иредлог и у дугом разговору обја 
снио јо великоме везиру, да Русија ие 
може нустиги Касиијскоме мору никакву 
Д|»угу државу, а тако исто не може дону 
стити ни Персију да проиадне: „ми већ 
одавно увјеравамо Порту, да Русија држи 
ове двије тачке за главне“.

Рат кога је султан прсдузео против 
авганца Ешрефа, који је био заузсо Исна- 
хан. био је нссрећаи за турско оружје и 
француски је носланик, 1729 г., унорно 
настојао кодмуфгије и других достојанстве- 
ника, да јс „Порти љеише да закључи 
одвојсин мир е ЕшреФом и го што нријс, 
иа ће тада ЕшреФ сву силу окренути 
иротив Русијо и свезаги јој руке, а међу 
тим Порта би могла ј савезу са Францу- 
еком понети на нољски иријеетол Шани 
слав Лешчинскога, те ћс ее тијем прекинуги 
везе међу Ауетријом и Русијом и одузеђе 
нм се могућносг да једна другој помаже.

Ако обје имнерије осгану на мир.у, 
још у савезу са Пољском и Венсцијом, 
,.нда може Цорту с временом велика штета 
од тога снаћн. У ието доба Француски 
мпннстар иностраних дјсла, Марвиљ, дао 
је разумЈети рускоме застуннику у Паризу, 
књазу Куракнну, да неиријатељски нравац 
француске шиитике у Цариграду према 
Русији завиеи од нрпјатељетва које је 
тада иостојало међу иетрогрздскнм и беч 
кнм двором, „је.р ћо еавсз међу Русијом и 
ћесаром вазда битн неугодан Француској.“

У јесен 1730 године нронзашао је у
Ј.) Иетор!« Россји Солоикева, т. ХЈХу 13.



Времја“, да у Берлипу ннјее.у еклонн 
нимало, да нрисуство пресједника Еар- 
нога у Нансу учпне новодом акције, 
каква се нмала у виду за вријеме аФе- 
ре НЈнебела п н.ој сличнпјех, него би 
само жељсли да нренријече догађај. 
којн може доказатн. да се данас Фран- 
цуска нс боји изазватп нсзадовол.ство 
берлинске владе, као што је то до ско- 
ро било. Њемачкијем шовннистима 
тпјем више је неугодна ова иромјепа у 
расположељу њнховнјех заиаднпјех су- 
сједа, у колико схваћају, колпко је 
трудно на Француску нолнтнчки прн- 
тисак вршптн ЈБемачкој прн п.еном 
данашњем унутрашаем ноложају.

Угарека је прославила пајсвеча 
није 25-годншњицу крунисања свога 
Краља Франца ЈосиФа. .Унраво, мађар- 
ски народ је прославчо знамеиитп 
дан, и пмао је за што ; а остале наро- 
дноетп у Угарекој саевијем с.у друк- 
чије на тај дан морале мис.тити и осје- 
ћатн. Главнп орган угарскијех Румуња 
„Трпбуна" тнјсм поводом ппше: Ру- 
муњп, као лојални грађани своје ота- 
џбине, само могу жа.штн, што пе могу 
учесгвовати у радости својих суграђана. 
Они мораЈЈ нзоетати од службенога, 
мађарскога славља, јер је то усномена 
тужие нериоде пз жнвота румуњскога 
народа. Г. 1867 ипјесу само круннсали 
законитога Крал.а, нсго је у псто доба 
отпочела и иекључиа владавнна мађар- 
ског нлемсма, нериода угњетавања 
других народности, периода помађарп- 
вања. Па колпко су по нас теш- 
ке биле пошљедице овог кобног по- 
литичког епетема! Еолпке еу дате 
ријечн погажене, колике илузије пз- 
губљене, п колнку смо штету нретр 
пјели у народном п нросвјетном б.тагу! 
Колико ли је тешка борба, коју дапас 
морамо да настављамо у обрапп нашег 
народног жнвота! Данас смо дотле 
дошли, да уш.т.ед законодавних уста- 
нова ии иородична светпња ие штетп 
нас од наиадаја, којн пријете нашем 
народном бићу! С тога смо дужни, да 
баш овијех даиа ноднееемо ире. толу 
изјаву иаше вјерностн са раз.тозпма за 
што аијесмо задовољнн са данашњим 
стањем, које нама буди страховаљеза 
будућиост иашега иарода.

Но овој изјавп „Трнбуне", у очи 
самог овог славља мађарскога, румуњ- 
ски народ нз Угарске иослао је у Беч 
велику деиутацпју од 237 Румуња, да 
поднеее Цару н Краљу Францу Јо- 
сиФу меморандум о жељама н тегобама 
угарскпх Румуња, која, као што нас

је већ пзвјестпо бечкн „Кор. Биро“ 
I ннје добп.та удјенцу. С' тога је у Бечу 
! бнло снмпатнчнпјех дсмопстрација у 
! корпет Румуња. .Многп члановп рајхсра- 
! та п бечког варошког внјећа нрисуство- 
ј ва.ти су на састанке ове депутадпје н на 

баикет. који је даван у ночаст Румуња.
I Ту су Румуњп у доднр дош.тц са Че- 

сима; ческп 1,ацп ш Прага поела.тп су 
депутацнјп тслеграФскп иоздрав. који
завршује: „Мп Чеси п Румуњи не да 
јемо се тш.ташитп мржљом оинјех.

' којп су протнвнн нашпм правима. Ми 
I тежпмо да се угљетенп народн уједн- 
ј не п да једну лнгу оснују, која ће 
: битп у стању да се бори са уепјехом 
; противу евнјех угн>етача“.

Повосадекп „Браинк“ мислн, да 
се ни самн Румуњп ннјесу надали, да 
ће бпти нримл.енн у дв<>ру Оно што 
су тражплн, то ће иостигнути: у Је- 
вроии ће се говоритп о н.пховој де- 
путацијн. а то су <11111 управо п хтјелн 
да ностигну; оин су хтјели да даду 
својпм осјећајпма одушке, па иослпје 
како буде. Можда ће мађарека влада, 
— наставља иетп лиет кад се вратн 
депутација чланове п.епе предати суду, 
јер нх мађарске п ‘вште већ назпвљу 
„11здајннц11ма“ што еу у Беч пошлн; 
но тпјем ее полптпчка важност ове 
депутације неће умалпти, него ее само 
ствар погортати, јер „притиснуто јаче 
свс на вшпе екаче“. Оргап угарекијех 
Срба завршује овако: „Мађари су 
сада на зснпту елаве п моћи своје. 
ЈБпх сунце грпје иотнуно; на љих се 
ирава ерећа осмјехива. Но у овом изо- 
биљу; у овој великој радости н сназн 
пека се опомсну, да иијесу онп у овој 
држави еамп. Боље да се благовремено 
сами сјете, пего да их Румуаи на 
овакав начип потсјећају“.

Савремено овбј депутацији, о ко- 
.јој свп листови говорб, у Хрватској 
су свршепп изборп за загребачки 
сабор са свпјем мирпо. Владнна. стран- 
ка још нпје никад впше иобједе но- 
стигла. Старчевићанека страика шиље 
у сабор осам заступника; а незавиена 
ериска странка само два, дра Богол.уба 
Милетнћа н Павла Јовановнћа, влас- 
ника „Србобрана“. Обзорашка странка 
устегла се од нзбора, алп је ииак 
прппомогла да четпри старчсвићанца 
буду изабрапа.

----------------------

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Поводом трајне мннистарске крпзе 
у Италијн „Хамбург. Нахрихте," ио-

знатн орган твсрца троЈИОГ еавеза, 
кљаза Бисмарка, донио је чланак, који 
је обратпо иа еебе. онћу пажњу нови- 
парску. п ком је ио Варшавском Днев- 
нику ово језгра:

Италија припада тројном савезу 
наглавито унлпвом Инглешке. Италнји 
нрвстоји озбиљна борба за нрвенство на 
среднземном мору, и с тога је принуђена 
да себи оеигура помоћ Инглешке, на који 
би начип могла паралпзиратн силу Фран 
цуске. Симпатије инглешке к тројном са- 
везу нијесу условљеие онијем ејајиијем 
нослом, што је учинила, добивши од Ње 
мачке нространу територнју у Афрнци у 
замјену за ншнтави Хелголанд, него при 
нздан>ем Италије к тројном савезу, која 
је тако иостала копчом између Инглешке 
с једне стране и Њемачке н Аустро-.Угар- 
ске е друге. С тога Њсмачка пе би имала 
тражити од Италије, да увеличава своју 
војску ради тројног савеза, ако јој то не 
доиуиггају Финанце. Ако Италија жели 
остати у Тројном савезу. подлажући се 
својим Фананцијскнјем приликама, то јој 
не би требало забрањнвати. Кад Италнја 
ие би била толико снажна у случају рата, 
опа бп ипак могла учишгги тројному савезу 
вслике услугс, остајући на његовој страни. 
Тројни је савез ностао, да обранн Њемачку 
у случају рата од Француске и Руеије. У 
случају рата Њсмачкој је неопходно 
потрсбнто да има на расположење сву 
војску аустро угарску. Тај врло важии 
услов успјсха изчезао би, кад би Аустрпја 
иринуђена била да пошљ.с своју војск.у 
на нталијанску границу, да обрани свпје 
италијансве покрајиие. 11олнтички такт п 
свахћање својих ннтереса требало Ги да 
потакну Њемачку и Аустро-Угарску, да не 
траже од Италије нове жртве него да јој 
што више облакшају обвезе, еамо да 
остане у савезу.

IIа то примјећнва „В. Д.“ :
Не нита се, оћели 

јака италијанска војска, 
ставити на расиоложење 
него еамо да она не

Оити слаба или 
што ће Италија 
тројно.ч савезу; 

пређе, на страну
Француске, и да не пријети у случаЈу рата 
Аустрији. „X. Н.“ открнва тијем план гворца 
тројног савеза: очевидно, он је хтио да 
Италија иостане ередетвом његове ноли- 
тике, или бар да не стоји на нут њсговпм 
нлановима. Докле се књаз Висмарк тако за ;о 
вољава п наеивдошћу Италије. оргаи гроФа 
Канривија „Нордајче Ал. Цајтунги тражи, 
да ее савезничке обвезе иснуњавају ма 
каквијем било материјалнијем жртвама.

И како тај високопарви тон овога 
листа, тако онн свисходигељнц БисмаркО 
вог листа, изазвалн су у Италпји силно 
негодквање. У Г.ерлину су се тако стравилн 
од тога раздралсења јавиог мњења итали- 
јанског, да еу се обратили у Рим с молбом, 
да се што нрије посијеши носјета Краљева 
н Краљичнна, да се тијем ушни крај не- 
пријатној иолемици и умире духови у Ита- 
лији.

Поводом једног чланка „Хамб. 
Нахр.“ о бугарском нитању, Н. Времјц 
инше:

Књаз Бисмарк мнсли, дабиЊемачкој

доста било, да нрипомогне Русији, да удаљи 
Кобурга и Стамбулова из Бугарске, за то, 
да Руеија опет оставп Француеку њеној 
судби. У томе јс његова главна погрјешка. 
У Петрограду сматрали су д < треба дати 
мјеста ирошлогодишњем кронштаТском дс- 
гађају не нз незадовољства са радом бер- 
линске дииломације него што се дошло до 
убјеђења да је сасвијем иогрешна она ноли- 
тика, штоје омогућила г. 1870 пораз Фран 
цуске. То ее већ у никаквом случају неће 
новтррнтн, када јс иобјсђена држава г. 1870 
—71 доказала свој Јевропи своју животну 
снагу и у најнеповољнијем приликама. 
Њемачка ваља да пма пред очи.ма унапријед 
„војну на дпа Фронта", п тројни савез, ма 
ко.шко још трајао. чеће пемоћи, Ако се у 
Берлнну ббје војне на два Фронта, тамошња 
влада може јс пзбјећп само ако јој не да 
повода. а не мишљу, да ће у случаЈу сукоба 
са Франц)ском битп доста нринудитн 
Аустро Угареку, да ис подржава садашњу 
владу у Бугарекој.

Бљ1градсни Одјех доноси : 
Бсрлинскп . Пационал Цајтунг“ пнше

о односима руско-гђемачкнм ово: „Дуго 
годишњи савез Русије са њсмачком, то јо 
нстина ие пдеалт, него основана на ствар 
ним иитересима; нспрскидно иријатељство 
Њемачке и Русије од 1878 год. иретрнјело 
је велику штету. По мншљењу Руса, ми 
смо каквнм било начИном требали да им 
дамо Цариград, ионгго опп сами нијесу 
кадрн билп да га у евоје руке узму ; ми 
смо требали да измислимо ма акву тако 
вјепггу комбинацију па берлинском кон- 
гресу да уклонпмб А стријанце из Босне 
и Херцеговине, ма да су опи сами поСЛали 
нх тамо. Та паивна очекивања Руса у 
самој ствари крију црава узроке пенрија- 
тељства њиховог на снрам Њсмаца: 
увријеђени нацоиални понос, нанслави- 
стичко частољубе и увријеђена еујста — 
то су прави узроци за што Руси мрзо сад 
Њемцс. Ми с.мо постали Руснма сувише 
јаки н стојпмо сад на путу њиховој урође- 
нкј тсжњи за завојевањем. Тсжње те немо- 
гућс јс сломиги једним ударом, као што 
је то учпњено односно Пољске. Као и 
прије, Русија се и сад заноси мишљу, 
да завлада Евроном. Панславиете су 
најрадпјс енијевали о уништењу Аустро- 
Угарске помоћу Чеха, Срба н Хрвата, но 
т.< је, благодарећн тројноме савезу, постало 
сад једиа шнмсра. Ссм свих тнх мотива, 
]»усни народ мрзи Њемце још н за то, 
што у онште руски лењнвци п нијанице 
пе могу да трие врпјсдпе и ваљане Њемце, 
којн долазе у Русију да као занатлије, 
трговци или ипжнњери нокушају своју 
срећу. Њсмци п Словеии нијесу се никад 
вољели за то што су први чсјећали и 
сматрпли себе за господу, а други еу били 
слуге. 11о НЈ| и свем том, могло се очекивати 
да ће кулутура коју су Њомци уносили у 
Русију, оба парода који ис.мају никаквога 
разлога да једно другом завиде, пазад 
зближити међусобно у колико је то могућно 
и да ћо они мнрно измјењивати своје произ 
воде и назоре. Међу тн.м у еамој етвари 
изншло је друкчпје“.

Ово јс врло карактеристично у очи 
састанка Царсва.

Цариграду иреврат, — еултан је био зба 
чен, а њогово је мјесте заузео иови султан 
Махмут. Ушљсд интрига Францускога ио- ' 
сланика, Турока пошаље рускоме дво|»у ! 
извјешће о стунању на пријестол новога 
султана по нижему чиновннку, него што 
су били оии, којп еу бнли иослани двору 
версаљскоме п бечкоме. Неиљујев је одма 
протестовао и ноетигаоје, те су чиновника, ј 
који је иослан уРуснју, повисили у ,)апгу. 
Поводом овога Нсиљујев је пнсао : „Саид- 
еФендија којн је послан у Русију човјек 
је знатан и паметан. 11с би хрђаво бпло 
да се задовољи, а ако буде могуће п да 
се задобнјо и поткупи, па макар ивелпкнм 
новцима н даровнма, а на дароне ће 'ес 
он подати, јер је лаком и еујевјеран. 
Ровори Француски, те му с тога вице 
капцелар може новце даватн пеиоередно“.

БонФеренцпјс рускога резидента с 
турскнм миниетром иноетранпх дјела о 
персијскијема стварима нијесу довеле ни 
до чега — Порта ое отказнвала да у тнм 
стварпма ради с Русијом заједнпчки. У 
јесен 1731 год. ночелп су се негноразуми 
између Руспјс и Турске због Кабарде, 
коју је хтио да заузме кримски хан. Ис- 
нљујев ннје хтио да иризпа власт ханову 
над том покрајином и у октобру 1732 год. 
изјавио је, да ће на нрви татарски покрст 
руска војска ући у Кабарду да је брапп.
У исто вријеме 1’успја је тражпла од 
Турске, да јој се изда калмицки хап Дун 
дук-Омб, који се био одметнуо од Русије 
и ступио иод заштигом кримскога хана.

Русија је непреетано имала у виду 
рат са Турском, а рат Турске са Персијом 
давао је згодну прн.тпку да се у -го уп.тете 
и уништи тешке ус.тове уговора од 1711 
године.

Несиоразумима који су иекрсли због 
переијских, кабардинских п калмицких ио- 
слова, придали су се још и пословн нољскн. 
Поптто је Француски ноеланпк Ви.тнев 
неиресгано подг варао Порту да подржава 
Станислава Лешчинскога, она је 1733 год.

изјавила Неил.ујеву, да је Руспја заузела 
нека пољска мјеста у Украјини и ирнкупља 
војску на иољеку границу, желећи сприје- 
чити слободни избор краља, а међу тим 
ио уговорима Порта мора чувати цијелост 
Пољске. Оснм тога она смета нролазак 
кримаца кроз Кабарду н тијем се меће у 
послбве једне покрајине, која никако њој 
не припада и иоетуиа усиркос једне гра- 
мате Петра Великога. Пајпослије, Порта је

; изјавила, да „нсћс уступити Кабарду, па 
! макар до чсга ддшло, јер и ако Кабарда не 
! вриједн много, част државна не донуш га да 
ј се својеземљеуступају“. Ненљујев се старао 
I да онровргне портипе разлоге и одговорио 
! је: „ако Порта жслп кавге, она се може 

почетп II без Кабарде ; ако жели нријатељ- 
ства, онда нс мора на свој начин тумачпти 
грамате Пегра Великога; игго се тиче 
државне части, она је једнака код руске, 
као и код отоманскс државс и моја се 
царица геће никад одрећи сд својих права, 
а начпнп ће се наћп за да се заштите“.

Поред свију протеста Нанљујева, 
тдтари су, и ако с губигком, продрли кроз 

I руске владавине у Дагестану. Ствари су 
I се у опће замрсиле: Порта сежа.тила. зашто 
је Русија увела 60 000 војске у Пољску н 
поетавила за краља курФиршта саксонскога, 
а у исто вријеме Француска је увјеравала 
Порту, да треба иомоћн шведима и одузе 
ти од Руснје сва оевојења Петра Великога. 
Вилнсв од имена свога госиодара захтјевао 
јс. да Порта објавп Руспји рат, а у 
иротивном случају да ће „ћесар, Русија и 
њпхова креатура пољски краљ Август 
изагнатн турке пз Јсвроие и тада сс 
Француски краљ неће заузетн за Порту, 
нити ће се бринути о цијелоети Турске.“

• Ушљед несрећа које су турци трпје- 
лн у Персији Неиљујсв је године 1774 
пнсао своме двору и савјстовао да се не 
долази с Портом до сиоразума: „Боље је 
да се турцима нс смета да све вигае тону 
у азнјатски рат, јср ће се тада моћи с 
њима иоступити онако како вашему

велпчанетву буде по вољи. Ова је држава 
јако ослабила и са свијем се занијсла у 
Азији тако, да одавно није била у горе- 
му стању. Дуго би било чекатп овакав 
елучај да се доведу у разлог п умире, 
да се једном на свагда уништп њихово 
лажно мишљење о руској нмнерији, да се 
себи мир обеснечи н да се погранични 
народи исиод татарскога јарма ослободс.“

Порта се сиремала за рат. Но Не 
пљујсву се чиинло, да јс од све њпхове 
сиреме најоиасције било уређење регуларне 
војеке, које јс извршено иомођу ))снегата 
Бонсвала, 1735 г. Непљујев је одазван 
ушљед болестп и био је нослије тога 
намјесник у Кијеву и Оренбургу, а, за 
врпјеме Екатерине 11. био је главнокоман- 
дујући у Иетрограду и умрво је 
1773 г. у дубокој старости. Мјесто 
Непљујева послан је био Вешњаков. Он је 
бно нстога мишљсња кога и првн и нисао 
је : „Човјск се мора ужаенути кад номислн 
какве ће ово ношљедице иматп за свс 
хрншћанство, а особито за државе које су 
сусједне Турекој“. У број руских ненрија- 
теља ступио је тада и ннглеекн послаиик 
лорд Кннул; о њсму Всшњаков пншс : „пе 
зна.м како да се иостуни с овпм министром, 
јербо иам је јавни н бесрамни злотвор-.

Ушљед раиората Неиљујева, а еуви- 
ше ијетка ушљед тога шго су татари 
новриједили њене границе, Руспја крене 
вбјску на Кубанску покрајпну, а у ието 
врнјеме војска од 80.000 људн укаже се 
на Перекону. Поводо.м овога Вешњаков јо 
јављао: „Не може се описати какав је 
ужас зав.тадао међу овдашњим мнннстрнма, 
не знаЈу што да раде н чега ће се нрпјо 
дохватити, с тога се може очекивати да 
ће, ако не буде буне, поступптн умјерепо 
и сгунити у преговоре, на што ћу их и 
ја склањати“.

Остерман је нисао велнкомс везиру, 
да је царица нринуђена турскнм н татар 
ским поступцнма да унотребн силу. пре.мда 
жали што је мора употребити и употре

бљава је еамо радч тога да мир усностави 
на сталним основама ; ако п Порта такођер

■ жели мира, онда мора иослати своје пуно- 
мођне миннс грс на г])аницу радн прсговора.

Рат се отпочеб у августу 1735 г., 
алп сс ратовање ограничило само на 
безусијсшни ш.лазак Леонтијева на Крим. 
Тск у марту 1736 г. Мииих је почео осаду 
Азова, а за тије.м се са војском од 50.000 
људи крснуо на Перекон. Перекопска 
линија одма |е била заузста, а тако и
сама тврђава Псрекои, Козлов и Бахчиса 
рај. Но јсдно сграх да пм вслика турска 
војска која сс крстала Очакову не пре 
кнпе саобраћај, друго опст недостатак 
у храни, болест у војсцп и губнтак коња, 
приморали су Миииха да одсгупп к Дњспру. 
У то врпјемс Азов сс преда иа каиитула- 
цнју Фелдмаршалу Лаеи.

Излазак војске из Крима са великим 
губитцпма, свађа међу ђенералпма, као и 
то што је Ауетрија од.тагала да испуни 
своје обеђање и да нанадне Турску у 
псто вријеме кад и 1’усија, све је то 
ирннуднло Парнцу те је жсљела да се 
закључн мпр. а.тп с тпјем условом, да се 
њнм унншти прутски уговор.

У почетку 1736 г., званичнога прекида 
с« Турском још није било н Порта се 
ноказивала као да рускн рат сматра само 
као рат противу Крима, црсмда је Фран- 
цуски носланик пастојао, да Турска нреду- 
змсјаку оФензиву иротив Руснје. Посланик 
је у м моару шт<> га је поднио Порти 
доказивао, да је сила руска, која непрестано 
расте. оиасна за јевронску равнотежу: 
за турке је пак Русир најопаснија, јер 
она хоће да учме Аз<<в и Кри.м као за.мјену 
за нредје.те којп су устуиљепи Персији.

На занаду су .тржали, да јс цијељ 
ир •дстојећега рата Р?чзје са Турском та, 
да Руе.оа добпје А . .1 нрано елободне
ил зндб.; цо Нрноме мчру; отуда је изла- 
зи .гсзчки закључак, да Русија оће да 
конкурише са другим државама, које воде 
трговину са Истоком.



д о п и с и.
Велика. 14 маја.

Ове године доета см<> нозно кукуруз 
поспјали, алн свакако сад изгл< да добар: 
за ирагоидбу није ирвснио, само што је 
никао лпјено. Ситна су нам жита н ознм 
врло лијена. Но мало сннјега траје нам још 
врховима, који нам велику штету чини 
што стока нросто нема што да насе ; по 
чели смо оиажати но мало врјћинс па се 
надамо „и то ће нам зло нроћн“.

Има много породица којијема је но 
чело зкито оскудјевати, али опет мнозина 
имају га док ириспије ново. У ово село 
има 4 хана. — Сваког дана, а особито 
неђељног и нразничног можего виђети, ђе 
махом сви сељаии долазе у крчме, у који- 
јема, као у задругн брат с’ братом, рођаком, 
кумом, иријатељем и т. д. велики расход 
чине, и то све навересију шгомного н много 
скупље од готовине кошта. Ово село осим 
каве н цукра остале све потребе кутње 
има. Сукно гради сам. лан н конопље еије, 
иа те како Фине и тврде кошуље од кон<> 
нља направљају, тако да јсдном тежаку, 
који ради добро може годину трајати. Шта 
ће да траје <>д ностава слабог? По залуду 
сви ти предлози п разлози, кад се вере- 
сијом ирикучи не може <>д ње да се одбије, 
те тако му се чиаи да му све трговац 
без пара дава, но не промишља, кад 
»дређени рок дође те онда своје лнјепо 
жит<> из коша иродајс, по 9 новч. оку, а 
иосље да му ђсиа не ио.мру <>д гладн куиује 
по 14 н 15 новч. оку. Жалосно! — Проми- 
слите ја сам рачунао да ово село, од 247 
кућа. потроши иа годину у бесиоелице 
так<> реКи, шт<> ништа од тога кући кори 
стн нема 2470 фиој>. дакле с куће на кућу 
по 10 Фиор. Кад би сс ово могло ирепри- 
Јечитп, осим неколнко кућа (20 највише) 
осталс би вазда довољн« жита до Трои- 
чииаднс пмалп, а внша половина до новога. 
Истина да иаша држава нма користи али 
мало од ових „ханова“ од нрилике око 
260 Фиор., али кад се уснореди колнко 
расхода има годишње, што подпомага ове 
сиромахе, шта онда бива ? да је виши 
расход него ли прнход. Сувише, колико бн 
стоке вишс у овом селу било?

Што се тнче <ругнх села у нашој 
домовинн (говорнм за оне која су ми но 
зната) <>на онег не нриближују бесиослич- 
ком расходу као у ово село ни у 10 дио, 
и то 1ито су они сељанн много економи- 
чнији него ови у наше ссло, који еконо- 
мији никаквога рсда не знају, само ако је 
на вересију узимље, а не сјећа се да мора 
посље илаћати, и да му је кућа илн он 
лако без тога могао жив остати.

Од Турака смо мнрни, само што је 
назад исколђко дана јсдна чета била у 
село ушла да некнг убпје, па ношто није 
могла нпког убити украла једноме сиро- 
машку хаљине и т<> које какве нрње које 
су биле испред кућс. да се суше. Ако 
будну почешће тако долазнти. надамо сс с 
таквијех злочинаца скинут хаљине, те обућ 
онога сиромаха, као што је и бивало1

ЦЈпиро СрзентиЂ учитељ.

Такви су били одиоси Фрапцуске и 
других номореких држава нрема Русији у 
ночетку рата. Оне нити су хћеле шгги 
су могле остатн као индиФерентни гле 
даоцн тога што се збива. По пошто 
би било незгодно да се јави умнјептЈу у 
рат, онс су изабрал« мало згоднији пут,
— пут посредпог учашћа. Кад су се опазили 
првн знаци ирекнда међу Русијом и Тур 
ском, онда су се ноеланици Француски, 
инглешки, холандски и аустријски ночели 
старати, да се гоимц новјери посредовањв 
за иримирење обију етранл. Цијељ је 
њихова била јасна. — да би те државе, 
као посреднпце, могле утицати, не еамо 
на ток иреговора, н<> н на само иостављање 
услова за мпр, како с једне тако и са 
другс стране.

Вешњаков је јшн ненрестано био у 
Цариграду и раиоргирао о растројству 
'Гурске : „етрах од турака може битп 
основан само иа иредању, је]> су турци 
данас сасвијем друкчи него што су иријс 
били. Изгледа као да свн нредосјећају, 
да )<■ дошао крај њпховој безаконој власти 
и нека Свевншнп номогне вашсму величан 
ству да ту њихову власт нскоријеНите. У 
Турској нсма ст:.р»ња о онћем блан>стању, 
него се старају само о личн ,м иитерееима ; 
достојни н ваљани људи пшу и злнемарују 
се, а остали су само неваљалци, тс угољед 
тога нема никаквога доброга реда нити у 
политичкој, нитп у војиичкој и економекој 
управи. Опи су оставпли прваш&а своја 
основна правнла, а нових се ниЈееу при- 
хватили, те с} ушљед тога ослабили. 
Турци <:е боје <>д својнх подаппка хришћан- 
ске вјерс и мпеле да ће свн устати чнм 
се руска војска нримакнс њпховпм грани 
цама. Овдашњл цариградски : рцн већ ном 
су ништави људи, за ;;оје пе. ноетојн нн 
ВЈере, ни закоиа нп частн. за њих <у главно
— новци имрзе нас горс и од самих туракл, 
али Грци којп еу у унутрашњостн, а ј< ш 
вишо бугари, власи, молдавцп и други, тако 
се јако брину да се избаве од турскога зу-
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ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е. 29 маја
(С Двора.) 11 >езин<> Височанство 

Књагнња Милена н Н>егова Свјетлост 
Књаз Нашљедпнк Данн.го са г. Војво- 
дом Божом Петровнђем, пресједипком 
државног савЈета, крену.чи су у поне- 
дјељннк у два сата послнје нодна пут 
Карлсбада. У љпховој нратњн још се 
на.чазе г. <'лгво Ћурковиђ. адјутапт 
Његовог Впеочанетва, и г. В. Риетић, 
ордппанс офипнр. У Котору су при- 
сијели Високи иутнипи у вечер у 
сати у нотпуном инкогниту и одма 
иошлп на париброд хрватско-угарског 
друштва „Хунгарпју“. Како је у Ко- 
тору на тројичински понедјслнпк вели- 
ка нравоелавна прквена слава, па обали 
которск<<ј било је мноштво парода. 
Сјутрн дан је „Хунгарија“ креиула 
нутРијекеу реДовитој брЗој лпнији, која 
тиче само Дубровнпк, Сиљст и Задар.
— С пута Високијех особа примилн 
см<> <>д „Кор Бира“ шљедсђе теле 
граме:

РИЈНКЛ, 27 маја. — Приспјели 
су Књагин.а Мнлена и Књаз Нашљед- 
пш; Данило. Дочекалн <у пх цареко- 
руски коисуо п градонача.шик ријечки.

ВЕЧ, 28 маја. — Стнглп су овдје 
Кн.агпн.а Ми.чена и Књаз Дапило.

Данас долазе у Веч ЈБнховч Цар- 
ска Височапства Велпки Књаз Петар 
п Велика Ки.агпн.а Милица са својим 
чедом Каагињнцом Марином пз Кијева, 
гдјс је сређпо извршсна еперација 
рака иа Њезпном Цареком Внсочан- 
ству ЛЛександри Петровној, њпховој 
матери, коју су првн иут обрадо- 
вали њезином новорођеном унучицом.
— Из Беча ђе НђезТгно Височан- 
ство Књагиња еа његовом Свјетло- 
стп Књазом 11аг!љеднпком у Карлебад; 
а ГБпхова Царска Впсочанства у Г.чај - 
хенберг.

•— ГБегово Внсочанство Књаз 
Никп.ча кренуо је у сриједу пуг Кру- 
шевца, одак.чс ђе у Ннкшпђ да нрегледа 
всђ довршени ко.чскп иут. У пратњн 
Његовог Височанства иачазн се г. 
п ковник Ахмет-Февви-бег, нарско- 
отомански оиуномођени миннстар и 
изванреднп послаиик прп нашем Дво- 
ру, којега јс Његово Височанство 
изволило позвати.

(Арцивискуп Барски.) Пресвјетли 
Госиоднн Арнибискуп Мплнповиђ у 
педјсл.у на 'Гројнчин дан служио је 
мнсу у капе.чн, која се налази у једној

лума и тако су јако одапп Русији, да ири 
првомс слуучају чеби жалнли живот дати 
за паше Импвратореке Всличанство п надају 
се у вас као у своју избввитељицу. Све 
ово Турци знају“.

Турцп су сс доиста бојалн н Реис 
СФендија, мо.шо је Вешњакова да се сви- 
јема силама постара, да се сви неснора- 
зуми иријатељсни сврше. Али Вешњаков 
је писао царици у сасвнјсм другоме смислу: 
„сад јс најзгодније врнјсме не само да се 
сломи њнхова звијерска гордост, но и да 
сс санЈнпено разругни овај безакони скуп. 
11 ако сам ја м:<ла п недостојна жртиа, 
алп ради славе Вашега Величанства и 
мира отачаства готов сам мојом крвљу 
занечатити истину мојих ријечи, само пска 
вам свевишњн помогне да ствар оТночнстси.

Кад се дозналп <> <>сади Азова и о 
кретању руске војско к Очакову, Порта је 
највећу наду иолагала на днпломатско 
носредовање зранцускс, Инглсскс, Холан- 
дије и Шведске. Да сс доиста Турска 
бојала види со нз султаноИог указа, којим 
се, под страхом смртне казии, забрањује 
да ник<> не смије казатп другоме -,руеу“, 
кад се мсђу с<<бом ноисују, шгги нак ври 
јеђатп русс лично. Осим тога Турци су 
почели много блажс да постуиају са својим 
иоданицпма хришћанске вјере.

Крај< м 1736 г. русни е рсзпдснт оста- 
вио Цариград.

У Апри.чу 1737 г<>д. руска војска <>д 
60 до 60 хиљада људи кренула се на 
Очаков н иослије три дана осаде, био је 
узст на јуриш, којом јс Ч|рн.шкмм Погннуло 
више од 10 хнљада турака. Так<> Је нсто 
уснјешно војевао Јаса на Криму; он јс 
јс под Кара<убупар<>м савршено разбио 
тачаЈшку војску, коју је самн хан нред- 
водио.

I Наставнћ« се.)

овдјешњој прнватној куђи. На служби су 
бп.чи лнстом сви като.чици, што ссовдје

Ј налазе. Послије службе Ирабискуи је 
I кренуо одма преко Рпјеке п Внра пуг 
• Бара па своју столипу, ношто се дан 
I ирије опростно на Свијетдом Двору.

' Књижевна српска задруга.) Д<>
I носимо на нпже сппсак чланова. што 
I су се на Цетињу уписали у ..Књижевну 
| Срнску Задругу“. Његова Свјетлоет 
. Књаз Нашљедник Данпло уиисаосе као 

члан добротвор са улогом <>д 200 дин. 
Чујемо да се и у Подгорицн многп 
учисују, а неђе, надн.мо се. изосгатн ип 
Никшиђ са осталијем нашнм варошима. 
— За ч.чапове оснпваче упнса.чи су
се и иоложили улоге по 10 цииира : 

Гг. Гавро Вуковић, министар спољинјсх
нослова, Нико Матановпћ, мнн. Финанције, 
Тпмаш Вукотић, уиравитсљ васојсв. нахнје, 
Цетиљска Читаоница, .1аза]> Мијушковић, 
рударски ннжсњер, Др. Ђ. Кустуднћ, двор- 
еки Љекар. Др. Л. Томановић, уредннк ,,1’л. 
Црногорца", Д|). II. МиљанПћ, госф <’анитста, 
Навле Ноновић, ироФесор, Митар Мцрти- 
новић, команд. и I секр. мпп. војеног, Јанко 
Вукотнћ, команднЈ) пеЈпапички, Нпко Татар 
секретар миниетаретва уиутрашњих Дјсла, 
Саво Радоиић, секрстар Великог Суда, 
Р. Рогановнћ, државни благајник, Милутии 
Вукотић, орденанае офпцнј:, Стеваи Мата 
новић, команднЈ), Нико Кусовац, комапди]), 
Вржо Ноаћковић.._ .нрсс;едник о! 1 цјтице,

I Јсвто Нетковнћ, секр. мин. ун. дје.ча. Милого 
Драгпћ, уПЈ)ав1Шк државне штампарије, 
Шако Филпповић, телеграФиСт, Навлс 
Вујсић, писар вел. суда, Крето Непсзић, 
учитељ.

За члаиове номагаче униеатп су 
п уложили по 6 динара:

Г. Вуко Вулетић, трговац, г. Јово Дрсч, 
апотекар.

(Благо на земљи.) Од јучер у 
Јутро иада тиха кнша по евој држа 
вн. изузетком Бара н Ониња, гдје 
је Још на врпјеме да папе. А.чи ио свој 
осталој државп ов је кпша дошла 
у најбољп час. Дапас је хладно, Још

. облачно н кншовпто.
(Личне вијести.) Г. П. Д. Вурнељ 

кренуо је у нонедјечцик пут Руснје на
, дзомјесечнн допусг.

(Мио Гост.) Г. нроФ. Д. Ружић, 
иознатп народпи застуинпк п говорннк 
скушнтниске всћине у Србији. стпгао 
је у ионедјелник ноћу на Цетпње. 
Ојутрп дан је нмао часг дабуде нрпм.ч.ен 
од Њ. В. Госиодара. У ериједу је 
кренуо даље да прочутује по упуч'ра- 
шњости. На иовратку нам је обеђа<>. 

I да ће се дуже у нашој ереднни задр-
I жатп.

(Погрев Богдана Дровњака.) И<>-
< што се морало закључптн ио иекијем 

знацпма, да је нок. Вогдаи Дро(>њак себе 
жнвота лишпоу незнињу <>д велнкнх мука

! н болова од уха, доставл.еи је узрок 
' грозног еамоубиства Његовом Внсоко- 
! преосвештеиству г. .Мптропо.шту Мп
< трофану, који је бно па путу у Острог, 

тслечрафичиоу Подгорппу, н Њ. В. Ми 
тр<>полпг ушљед тога, доиустпо ,је, да

; ее иокојннк сахранп п<> нркнепом пре- 
нису. СЈутрп дан у јутро бн<> је ире 
нешен нз гостнониие у Влашку Цркву;

! а у вечер у шест сатн бн.чо му је 
оппјело и погрсб уз ве.чпко еаучешђе 
грађанства. — На иогреб су му ирис- 
пјели пз Никшнћа ожа.1<>шђ!ен11 браг 
н синовац, који су ирнмали за све

■ вријеме шнхова ба.вљења овдје <>д 
иријатељн н нознанака вр.чога тжој

! ника, као п <>д лист<«м грађанства пз- 
! јаве еаучешђа у в > жој њиковој жн- 
ј лости. Пз Колашина еу ирими ш шље- 

дећи телеграм од главара м<.рачке 
иахнје: „СаИу Мемедовнћу Цечиње.
Овај чае дознадос.М" да је несјмЈшп

; јем случајем кобна емрг угасп.ча атвот 
ј вашег стрнца п нанкт ипгда незабора 
I вљсног брата и друга. г. Богдапа. Тај 
! з.ш и несре||11и удар пас је иотресао

пз дубине душе нашс п мп участву јемо 
у вашој ненадној жалоетн. Велика је 
туга ваша. а.ш је иодиосите стрнљпво,

; јер знајте, да је мн к<«> некречш нрп 
ј јатељп нокојпнкови с вама зајсдно 
, днјелмм«. У знак нокојпиковог рада и
< користи, коју је овоме крају уччнно,
I Ч1Ш0В1ШШТВ0 и грађанство уз не.чпки

број народа држали смо иарастос по 
којнику у саборној цркви колашнн 
ској.“ — А ношлп су са Цетиња оео- 
бито утјешенп ми.чостивнјем рпјечима 
Његовог Височансчва Госнодара.

(Покушај самоуБијства.) У утор- 
нпк је један Његуш. љекн Љесар,

! млад човјек, у РајнвановоЈ гостпоннцп 
ј покушао да себе жпвота лншп. ибБа- 

лпвшп себи револвер иод лпјеву енсу. 
Пренешен у болницу одма је љекареку 

1 иомођ пмао, и нзгледп су да ђе оста- 
нутн. Узрок <>вог иокушаја бно је дуг, 
ком је овпјех дана рок нстицао, те 
му се дужптељ морао на добра да 
платн, а он како велн, није никад још 
нред капетана излазио. Јучер је П>его- 

! во Ви очанство изволило ноћп у боницу 
да внди тог саморањеника н да га умпрп;

1 Њ. В. Књаз нзволио јенаредити да се из 
: његове нриватпе касе нснлатч тај дуг,
! а дужнику је рекао, ако бп другн нут 

покушао да се убије, да ђе га п мртва 
објеситн ; а за овај покушај наредно 
му је, да за годину дана свакп дан 
нде у цркву II ту да се но уру молн
Вогу, да му тешкп грпјех опростн.

(С Дукље.) Лањске године 12-га 
маја нрскпнута је била радња на отко- 
нању Дукље и тада је била отворена 
једна половина баи,е (Тћегшае). У по- 

1 вембру те исте године по заиовнјести 
Госиодара радња се наставила. Алп 
вријемете јесени иу зиму врло неугодно, 
бп.чо је јако кншовпто п ио њекад 
иадао је снијег п иза тога дува > оби- 
чнн нодгорипкп сјевер. Радника је било 
маље п енага њпхова бп.ча је слабија. 
Алп кад сам посјетио Дукљу сада скоро, 
ја сам био зачуђен опоме, колпко је 
урађено; друга половина бање нотиуно 
отворена без малога комаднђа, те је 

’ остављеп због велике гомиле камења,
! којпм се пема куда; очишћен је с ио.ка 

зид базнлике с јужне стране, спрема 
! бањама, п сада се ту учпнила тијем 

чиста пшрока улпца; у исто вриЈеме 
отпочела ее отварагп и близу ио.човине 
отворила ее још грађевнна у нравцу те 
пете улнце понут врата, те су отворе- 
пе у градском бедему од иотока Шн- 
ралије. У нсто вријеме саграђен је 
лнјеп каменн мост нреко Ширалије с 
једном арком у виснну до 4 метра и 
начињен нут за кароце од главне џаде 
чик до у ередину Дукље, такодасада 
ејевшп у кароцу од Цетпња можете, 
нескидајуђи се нигдје, дођн таман до
скалпна од базилике.

У другој половини бања отворена 
је још до 12 всљих п малијех амара, 
међу којијема једна вел.а, иоса.чиџана 
је врло лијеном мозаиком од раз.чичпте 
боје камења и цкла. II ако је она 
мног<> оштеђена. алп могу се внђети и 
њеке Фигуре. Д<> једне камарице, као 
што н у првој ноловпни отворена је 

! гробинца. Величанствено је н ово 
одјелење, и ако инје служило за женеке,

. то је ту морала бити сала за гимна- 
стику п један басејн за иливање. а 

! прп једном крају камарица за слуге.
Што се тнче нове грађевинб, кО- 

ју еада раеконавају, простор је њезин 
! 48 метара у дужину по лпцу улпце и 

28 метара у пшрнну. Има у њој ап- 
сиде, у којима иалазе ее нећи за 
ГЈшјање н за печење леба н за друге 
нотребе; а.чи док се не отвори цио 
нлап пе м<>же ее казатп са сигурношћу 
шт<> би то мог.чо бптн. По томе. што 
је веђ отворено, н но двама доста 
оншириим ијацама унутра, које могу 
представл.ати собом унутрашњу авлију 

: с аћчпш н 1шр1и\чиш, реклп бп да 
! је то' приватпа куђа. Морамо прнмје- 

тнтп да је иа оно мјеето улази.чо Ње- 
зино Височанство, Стане Нико.чајевна, 
Нњагпњн Лајхтенбершка, кад је удо- 

: стојнла својом иосјетом Дукљу лашГ у 
ј ирол.еђс (25 марта) с ЈБезинијсм 
: Свјетлостпма Књагињицама Јеленом и 

Аиом у пратњп господпна Војв. Божа 
! Петровнђа п нишиђског гувернаторВ
: Шака Пстровпђа.

Чл1М сс вшие отвара, тим је ннте- 
! ресантнија радња п ве.чичанственији 
! ноглед, особнто кад радња пде систе- 

матпчно, тако, да сс отвара ностеиево 
план града и једиа грађевнна, тако 
ређи. понуњава другу. По овомс треба 
да се у «воме нравпу пр >дужи рад од 
средине, гдјс је отпочето д<> еиока- 
шњпх врата у бедему, и тада у свој 
јасности нредставиђс се доста значајни
цио квартал града.

Радња изводи се иод наетојнп-



штвом једног Ппнера Божа, Божовића 
су два нли три помоћника, и мораш 
нрипознати, да нде у нотпуном реду, с 
највећом пажљнвошћу, де се што год 
у грађевинн ие поремети н не поквари.

Р.
(IV Захвалница.) Примили смо и 

доносимо:
За мојега бављења о стопро мину.томе 

Ђурђев-дану на Цетињу, стигао ми је и у 
Котору ме дочекао телеграм из Пере с.ље- 
дећега садржаја: „Високоученом Господину 
Јову Сундечићу. Котор. Чптасмо твој 
дивни одговор Анти Старчевићу у обрану 
српског имена и језика. Хвала ти старче, 
који онако поштено и јуначки браниш 
своје од објесног и безочног нападаја, који 
је извадио крвави мач да покоље рођену 
браћу! Хвала ти, што онако мудро и 
брацки свјетујеш онога небрата да се кајс 
за грдну злоћу и неваљалство своје!

Прими поздрав од потписаиих Срба 
Цариградских.

Илнја Зеновић, Јово Греговић, Анто 
Дробњаковић, Нико Драшкичевић, Видо 
Балић, Мило Зеновић, Перо Драшкичевић. 
Дука Дапковић, Митар Мартиновић, Јова 
новпћ, Кнез Павловић, Илија Тишма, Лука 
Анђус, Прото Греговић.“

А у исто доба примно сам из „Хегс 
Уогкаи на дар свс овогодншњс бројевс 
гласила онамотње удрузкене браће Хрвата 
и Срба'; гласн.та, које онамо излази по два 
пута на мјесец ггод наслов_,м пХарге(1аки. 
којега уређује велевриједни далматински 
домородац Ђурај Скрнванић, и у којем сс 
потпуно одобрава политички правац оби- 
љеокен у мојој посланици Д-ру Анти 
Старчевићу *) Брацка ми даклс дужноет 
и сада налаже, да похитам са препуном 
душом чисте захвалноети, те да јавно 
очитујем — како врсиој браћк из Царн- 
града, тако и врлому брату, в.таснику и 
уреднику Њу-Јорскога п2$аргес1каи — своју 
најдушевнију благодарност. И то : цариград- 
скијем Србнма, за оиакова њихова препле- 
менита чуства, која нх у оноликој мјери 
одушевљавају према нашој свеопћој народ- 
ној ствари; а онда и патриоту урсднику 
Сркиванићу, не само за премили од њега 
примљенн дар, него још н внше за његово 
народољубно и братољубно осјећање према 
опћој ствари нашијех јужннјех племена, 
онако у кратко, алн врло јасно п језгро- 
вито обнљежсно у I. бр. његова ^ЋаргеЛкс^ 
овијем златнијем ријечмма : „Каб је рнјеЈте! 
јаргаујћ тебјиаоћпе газрге, које јеЈпогоЈпи 
ћгаби с!је1е гаЈеб) пергеЛапо па кпјшеупот 
1 роННбкот ро1ји ћех оћ/лга па ујеги, јетак. 
пагоЈпозТ га копз! сџе1о§ 81оуепз4уа.и

Тако, предрага браћо! Бог вам и 
јуначка срећа би.тн у помоћи!... Држите 
барем ви у далеком свијету брата за брата : 
отимајте ее, недајте се и не издајте се!... 
Док се овамо код нас врзе пусто врзино 
коло, будите нам ви учитељима правога 
братољубља н угледне брацке слоге. Про- 
клети шовинизам — који није друго до 
усовна „педагГа* свега, што и најмање на 
путу стоји егоистичкијем циљевима страна- 
чкијех предузећа, — ма да се њекако 
н извинити даје код великијех народа: он 
је инак права неерећа и невоља, и прави 
народнн замет и умет, кад се мали нородн 
шовинистичкијем отровом заразе. — Ако 
нас не спасу : наша жарка међусобна л.убав, 
крвно наше братимство н наш јединодушни 
склад, не ухвајмо се, да ћемо се моћн 
спасти безочном „педагготи п немилим 
шовинизмом од нашега очевиднога расапа 
и од иаше нснзбјежнвс пропасти.

Ви, као непристраие суђе у далеки- 
јем и туђијем земљама, проникосте и нај- 
боље познасте, да у мојсму „Уздарју за 
пренемио дар Д-ру Антн Старчевићу“, 
нема ни саме једне ријечи, нема ни циглога 
једнога израза, којима би се врнјеђало Хр- 
ватство, и.ти славни Хрвацки народ. Видили 
сте п увјерили сте сс, да ја у тој ијесми 
нијесам поврнједио нн једно једнто своје 
домољубно начело, које сам проз пуне 44 
годпне вјерно и устрајно н поред свако- 
врснпјех пожртвовања — бранио и јуначки 
заступао, преодољевајући свакоме н нај- 
жесточијем нападају, бпло буд’ с које 
стране.... Ал’ и пак њеки ии.теж, опијсн 
страначкнјем об’јесом, најпакленије свс из- 
врће и презлобно на своју руку томачи, и 
тобож’ мпс.ти да ме можс небратољубљем 
обиједити, и подметнути ми преокрст и 
отступ од мојијех дојакошњијех народно- 
полнтнчкијех освједочења. — А.тал им 
вјера!... Ја сам доста и доета у животу
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превргао прско главе незаелуженијех оева- ( 
да и увр’једа; ал’ нијесам нпак зато клонуо, 
нити ћу икад за жнва себе клонути. — 
Браћу ћу браћом вазда дрзкати и здушно 
браћу поштовати: ама ннкад и нипоштпо 
старекнутии неКу тсред никаквијем ндолом, 
којега би странчарставо идснтпифициратаи 
хнајело с цјелином свега једнога народа. — 
Нијесам ја сам стријелама на ударцу. Када 
се данданас безочно п објесно објелодањују 
код нас онакова злогласна грди.та и погр- 
дила против једноме мужу, и по уму и по

1) Впди споменутога „И а р г е <1 к а“ бр. 9.

срцу великану, којијем бп се зорио и поно- 
сио сваки културни народ на бијеломе 
свнјету, и који је, са својијем многоброј- 
нијем и замашптијем добротворствама и 
моралнијем својијем упливом, удахнуо душу 
успјешног народнога живота у свеколико 
Хрватство и у сав Хрвацки народ, и тај 
народ, управ рекавши, препородио н на 
велеугледну висину днгао, — као што је 
великп бискуп Стросмајер : — како да бих 
се ја могао потужитп на ма чију нехарност 
и бјеснило, које. када ли тада, мора прснути 
и згрувати се о станац људске честитостп 
и честптнјех људскијех дјела; пошто по- 
в’јест мора без милости:

„Ожигоеат клетвом п срамотом 
„Све и циглог, — који бруку збија,
„Грдну бруку, с народном работом“.... •

Котор, 3 (15.) маја 1892.
Ј. Сундечић.

I
ТРГОВИНА.

Никшић, 20 маја 1892. — Ево вам 
цијене са ономадашњег пазара :

Волови сума 150 кила од 40 ф. до 
50 ф. — Овце са јагњадима од 4 50 до 5 ф.
— Козе са јарадима од 4 ф. до 4 ф. и 
36 повч. — Кожице јагњеће 60 новчића.
— Кожице јареће комад по 60 новчића. 
Урметин 1 и но кило но 13х/2 новчића. — 
Врашно урмет. 1 и по кило но 14 новч. — 
Пшеница 1 и но кило по 16 н. — Јечам 1 и 
по кило по 11 н. — Кртола 1 и по кило ио 
ЗУ4 н. — Дуван у листу 1 и по кило но 1 ф. 
и 36 п. — Дуван дограм 1 и ио кило ио 
90 н. — Месо еуво 1 и по кило но 50 н.
— Масло 1 и но кило но 1 ф. и 10 н. — 
Скоруп 1 и но кило ио 68 новчића.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Крштење Цигана.) Из Зајечара 4 
маја пишу нишкој „Слободи“ : Данас у овд. 
варошкој цркви, покрштено је 457 душа, 
Цигана назови мухамеданаца; који живе, 
које ио селима а које у вароши Зајечару, 
која мјоста према подјели зсмље нрииа 
дају срзу зајечарском. Јутрења са службом 
божјом коју су Његово иреосвештеиство 
енискон Тимоеке енархије г. Мелентије и 
свјештеници, ирем обредима православне 
вјере извршнли, иочело је у 41/2 сата из 
јутра а трајало је са крштењем и послу- 
живањсм до 11% сатн прие иоднс. За тим 
је подијељена од стране среске власти и 
њима сума новаца, која је од стране на 
длежне скупштине одобрена, старешинама 
кућа покршћених Цигана; те су ову уно- 
тријебили на иодмирице, које су учинили 
данашњим велеважним послом. Занимљиво 
је било иосматрати појаве овога важног 
чина, но нашу иримљену субраћу у вјерп. 
Старцн и бабе од по 60—70 година, шили 
су са радошћу и нуни одушевљена, да је 
сваки то могао нрочитати, на лицу а и на 
самом дјелу иријема свете вјере. 11 само 
досадање своје вјеровање кудили су као 
пеиоетојано инедостојно нохвалном животу. 
При самом иријему вјере обављену у бо 
жјем дому, били су екромни ко и еваки 
хришћанин, који зна за Бога и Христа. И 
сам заступник начелника окр. и секретар 
окр. одбора г. Стева Шумкарац био је 
неколнцини кум. На свештенству је сада 
ред да љубазно у вјери и науци ове ио- 
кршћене и данас према Христу љубазно 
васпитају, а остали, да их у томе нодно- 
могнемо

БЕРЛИН. 23 маја. — Цар Вил- 
хелм кренуће у ионедјелник у Кил, 
гдје се у уторннк чека Цар Александар. 
Шувалов са осталнјем члановима ру- 
ског иосланства креће сјутра.

БУКУРЕШТ, 23 маја.—Вјери- 
дба Принца Нашљедника са Иринцесом 
Единбуршком проглашена је у камарн 
н у сенату уз бурну акламацију. Град 
је искићен заставама.

КОПЕНАГЕН, 24 маја. — Тврде 
да ће Б. К. Нашљедник пратити Цара 
у Кнл.

РИМ, 24 маја. — Буџетнн одбор 
примио је нредлог Сонинов, да се 
даде владн провнзорни буџет само за 
један мјесец, мјеето шест мјесеца, што 
је влада тражила.

ВАШИНГТОН, 24 маја. -— Блен 
је дао оставку.

ПАРИЗ, 25 маја. — Карно је 
прпсино у Барледук уз бурно акдами 
рање. Вердунски бискун преставно му 
је свој клпр и изјавио да он и његов 
клнр примају отворено и лојално Фор- 
му владавине, што је земља слободпо 
усвојила.

БУКУРЕШТ. 25 маја. — Краљ је 
прнмао честитања мпнпстра и делегацнја
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камаре п сената иоводом вјеридбе На- 
шљедника Фердинанда. Краљ је рекао 
да је овај догађај велнка срећа зањ, 
п да гледа будућност са иовјерењем. 
ЈТистови констатпрају велику знамени- 
тоет женидбе, која срођује династију 
румуњску са инглешком.

‘ БУДАПЕШТА, 26 маја. — Цар 
је ирисино. Велико одушевљење. Сав 
град искићен заствама.

КОПЕНАГЕН, 26 маја. — Цар 
п В. К. Нашљеднпк кренуће на „По- 
ларној Звијезди“ пут Кила у 10 ура.

АТИНА, 26 маја. — Отворила се 
камара без Краљева говора. Привреме- 
нн је предсједннк Кантарђн Трикупиет.

НАНСИ. 26 маја. — Дошао је 
Карнот у недјељу вечер. Белпко одуше- 
вљење. Јучер по иодне дошао је 
Велпки Књаз Константнн, задржао се 
110 уре с Карнотом на само, па је 
кренуо пут Контексвиља. Кад је дошао 
и кад је пошао небројено мноштво 
народа га је окламирало.

БУДАПЕШТА, 27 маја. - Била 
је сјајна војнпчка смотра у ирисуству 
војничкијех аташеа, њемачког, нтали- 
јанског, ниглешког п шпањског. Сјајна 
илуминација. Цар је одушевљено 
окламнран.

ПАРИЗ, 27 маја. — Карнот се 
повратио одушевљено окламиран: жн- 
вио Карнот! живјела Русија!

КИЈ1, 27 маја. - Цар руски 
присиио. Цареви су се срдачно поздра- 
вили и измијенили иосјете, при ручку 
срдачно напнјали у здравље. По нодне 
су посјетили радњу на каналу сјевер- 
ног мора. На иовратку дние, при ком 
су царевп једаи другоме наздравили, 
за тијем је Цар рускн са нашљеднп- 
ком кренуо.

КИЈ1, 27 маја. Цар Билхелм је 
наздравно на обједу V средини мрнар- 
ске свите њемачке у добро здравље 
Цара рускога, одмпрала а 8ш1с Флоте 
њемачке. Цар Александар је пио у 
здравље Цара Вилхелма, захвалнвнш 
на срдачном дочеку.

БЕЧ, 28 маја. — У Бнограду, 
Софијн п Цариграду била су богослу- 
жења иоводом јубилеја крунисања 
Франца ЈосиФа. У Будапешти благода- 
рење је служио Нримат Васари у 
ирисуству Царевом, дипломатског ти- 
јела, министара, деиутација. За тијем 
је прпмање честнтања трајало два 
сата. Одушсвљене овације свеђе су се 
понављале.

КОПЕНАГЕН, 28 маја. — Цар 
је приснио јутрос нз Кила.

БЕРЛИН, 28 маја. — Вели се 
да је Емип паша умро. Цар Вилхелм 
ће иредузети пут на сјевер иа ће се 
повратитн у Вилхелмсхавм.

НЕТРОГРАД, 29 маја. — „Пра- 
витељствени Вјесник“ велп, да је ситу- 
ацпја V покрајинама, нострадалијем од 
неродице, сада мпого бол.а, благодарећп 
150 мнлиона рубаља, што је уложено у 
њихову помоћ.

БАРЦЕЛОНА, 29 маја. — Нро- 
глашено је обсадно сгање ушљед агита- 
цнја радника, који штрајкују. У сукобу 
са војском, кавалерија је иалила, и 
бнло је впше рањенијех.

РИМ. 29 маја. У камарн траје 
раенрава о иројекту провизорног оу 
џета. Ђолити је пзјавио да се не ради 
о повјерењу, него се ради о правилној 
адмнпистрацпјн. С.пцедп сјутра диску- 
снја даље.

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ.
Свој оној госноди чиновницима, гра- 

ђанима и нријатељима, који нас својим 
саучешћем у нашој превеликој жалости и 
тузи тјешише сажаљевајући ублажујући 
нам бол за нашим милим и ннгда незабора- 
вљеним сином, братом, синовцем и унуком

МИТРОМ В. ДАБАНОВИЂЕМ, 
који се у цвијету свога дјетињстна у 6-ој 
години свога невиног живота у вјечност 
преселно 17 маја ов. год. наирасном смрћу 
и без збогом и без опроштаја, из рањених 
срдаца наших овнјем благодаримо.

Бар, 19 маја 1892 године. 
Ожаловдћенн:

Отац. мајка, браћа и свстре, стричеви. 
баба и остала родбина.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У превеликој нашој жалости 
и несрећи, која нас је снашла 
смрћу нашег милог брата и
стрица
БОГДАНА МЕМЕДОВИЋА,

$

опће братско саучешће како при 
јатеља иокојниковијех и нашијех, 
тако листом грађанства цетињ- 
скога, било нам је и оетаје вели- 
ком утјехом, те га нећемо никад 
заборавити ; за то на поласку 
са Цетиња нек је свима без 
разлике братека хвала од тешко 
рањенијех нашијех срдаца.

Цетиње, 25 маја 1892.
Брат: Јоксим Мемедовић. 
Синовац: Сава Мемедовић.

0 Г Л А С И.
Моје имање иродајем из слободне 

руке, а то: 1 кућу поземљушу, на пазару, 
у коју је једна камара (соба) и једна ку 
жина, кућа је дугачка 5 мет. а широка 9 
метара, а ограђена ио новом плану; — 
11/2 рало земље од најбоље врсте, и */2 
косе ливаде нод село Иванишевиће ; — 6 
комада горе од које је виши дио близу 
џаде цетнњско ријечког нута близу вароши 
Цетиња ; — 6 овчих брава.

Који би желио кунити гореиоменуто 
цијело или иоједино имање нека се нријави 
потписатоме до 15 јуна ов. год. ђе ћем<» 
се лако погодити — само за готов новац.

Ц е т и њ е, 27 маја 1892 год.
(1—3) Перо Лукин Иванишевић.

Моју кућу на Д а н и л о в о м г р а д у 
од седамнаест лаката дужине са једном 
баштом, налазећу се у побочној линији 
према главне велике улице, коју сам кунио 
у Вучка Команина и Симона Хрвата за 
325 талијера, продајем за 200 талијера у 
готовом новцу, и ко жели исту куиити 

I нека се изволи са готовим новцем на нот- 
иисатога обратити.

Ц е т и њ е, 20 Маја 1892.
(2—3) Филип Радичевић.

ПОЗИВ НА КУПОВИНУ

С г Е ћ Л К А
IV КРАЉ. СРП. ДРЖ. КААСНЕ ЛУТРИ1Е.

Ова од државе установљена и га- 
рантована новчана лутрија, састоји 
ее из 30.000 срећака, од којих у 5 
класа вучења у току за пот мјесеци 
еигурно 15.000 срећака морају добити, 
а то зиачи да свака друга срећка 
мора згодитак нранити.

Добитци су подијсљени у свих иет 
класа тако : у 1 класиглавни је доби- 
так Франака 20.000, II 25.000, 
III 30.000, IV 35.000 и у посље- 
дној главној V класи

главни јс добитак 
Фрпнака 150.00(1 у сребру

са још: 75.000, 50 000, 40 000 
30.000 п т. д.

Укунна свота, која ее издајс на до- 
битке, износи:

франака 3,208- 500 у сребру.
Званичан „Илан1* ове лутрије, из 

кога се све иојединости могу ирегле- 
дати, на захтјев шаљем свакоме 
бесплатно.

Срећке за I класу кошта.ју :
Цијсла ( рсћка 24 Франка, г/2 

Срећкс 12, х/4 Срсћкс 6 и 8 Срсћкс 
3 Франка у срсбру.

За унлату срећака ја примам сва- 
коврсну монегу новаца и обрачуња- 
вам тачно по курсу.

Ко жели пграти на овој лутрији, 
нека се изволи обратиги на доље пот- 
писату Фирму. Н<1 пријему налога и 
уилате иотнисати по захтјеву шаље 
одмах дотичне оригиналне срећке, а 
по вучењу сваке поједине класе пот- 
писати извјешћава свакога имаоца 
срећке са званичном „Листом“ о 
извучсним добитцлма.

Све налоге треба унутити неиосре- 
дно на адресу :

Ђорђе Р. Одавић 
краљ. срп. овл. продкваоц срећака 

(1—5) у Биограду (Србија).

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ.. Штампарија 5 књ. црног. државној штампарији.


